

在刚刚过去的2023成都世界科幻大会上，2023雨果奖揭晓，中国作家海崖凭借《时空画师》获得最佳短中篇小说奖。这也是雨果奖首次在中国揭晓和颁奖。将这项荣誉颁发给海崖的，正是中国首位雨果奖得主刘慈欣。当“90后”海崖从“60后”刘慈欣手中接过奖杯时，现场发出热烈的掌声。这些掌声，不仅把这场“科幻派对”的气氛推向了高潮，同时，也让人们看到了中国科幻文学在两代人之间的无缝传承。而关于科幻与文学，在两位雨果奖获得者交接奖杯的过程中，引发了更加深入的思考。

## 科幻具备独特诗学

第一位在英语世界译介和评价中国当代科幻小说的学者宋明炜，在一次科幻研究会议上，就科幻与文学的关系进行了论述，他认为科幻应该进入科学的领域，而小说是凭借文学的载体、语言的符码来呈现的。在这个意义上，无论如何，科幻首先是一种文学形式。

很长时间以来，科幻其实一直属于边缘化的文类，没有被主流的文学界接纳，原因纷繁复杂，而科幻小说独特的语方式应是其中之一。如宋明炜所言，科幻必须有科学话语，即使其中的科学技术是无法证实、异想天开的，甚至根本不能算是科学。但科学话语是一种符合内在逻辑性的真理性话语，科幻话语则不需要是现实主义文学的注脚。

很多指向表明，科幻其实具备一种独特的诗学，而诗学属于文学范畴中极具个性魅力的部分。中国科幻文学如今处在一个重要的发展阶段。在《三体》成功之后，原来的科幻作家群都在努力发展，如“80后”科幻作家郝景芳，2016年8月，她凭借小说《北京折叠》获得了第74届雨果奖最佳短篇小说奖。在刘慈欣和郝景芳获奖之后，国内的新锐作家更是急切地进入了这个领域。在本次2023成都世界科幻大会上，就有凭借《时空画师》斩获最佳短中篇小说奖的中国“90后”科幻作家海崖。

宋明炜认为，在后《三体》时代，科幻作家们可能需要从自己切身的角度来考虑文学性、文本性、真实性等一系列的问题。因为科幻可以走向文学，但未必失去自己的特色，科幻可以在文学与文本意义上变得更加精彩。

# 当科幻之光照进文学现实

文/海南日报记者 杨道



本版图片均为资料图

## 中国科幻文学的源头

科幻文学诞生于19世纪下半叶的欧洲，当时并没有多少超越意识。但从20世纪40年代到60年代，世界范围内（以英国为代表）科幻小说的发展经历了它的“黄金时代”，形成一个持续创作、出版的高峰。

世界第一部科幻小说是1818年由英国女作家玛丽·雪莱创作的《弗兰肯斯坦——现代普罗米修斯的故事》，这部作品讲述了一个疯狂的科学家，想要复活一个用人的尸体碎块拼出来的怪物的故事。它其实是哥特小说的变种，充斥着诡异的悬疑和命案。该书作者玛丽·雪莱，凭借这部作品，被人们誉为“科幻小说之母”。

中国读者对于玛丽·雪莱及其著作《弗兰肯斯坦——现代普罗米修斯的故事》似乎并不十分熟悉，相反，与“科幻小说之母”相对的“科幻小说之父”——法国作家儒勒·凡



《流浪地球》海报

尔纳，却是中国科幻迷的心头之爱，他的代表作《海底两万里》《地心游记》《从地球到月球》《八十天环游地球》，都是我们耳熟能详的世界名著。他的作品主题大胆新奇，文学性强，同时饱含批判意识。

事实上，推动科幻小说前进的，除了作者，还有那些刊物的编辑，譬如雨果·根斯巴克，他所开设的科幻专刊，让之前“廉价低俗”的科幻小说重振声誉，人们为了纪念他，以他的名字设立了奖项。

而在科幻小说史上，还有三个人被称为“科幻小说三巨头”：英国的阿瑟·克拉克、美

国的罗伯特·海因莱因和艾萨克·阿西莫夫。他们的代表作是《2001太空漫游》《星船伞兵》《银河帝国三部曲》，这三部作品同时也是科幻小说史上的经典著作。

刘慈欣说，他最早接触到的科幻文学是凡尔纳的作品。在凡尔纳的科幻小说中，人类在文学中的主角地位让位于另一个文学史上首次出现的意象：大机器。刘慈欣认为，凡尔纳所代表的新生的科幻文学，把传统主流文学中占统治地位的人与人的关系转换为人与自然的关系。他坚信这一转换为科幻文学注入了新鲜的血液和灵魂。

作家、《科幻世界》前总编辑谭楷在接受媒体采访时，曾对中国科幻文学发展史作了简要的梳理，他认为，中国科幻文学的发轫，最早要追溯到梁启超与鲁迅。1902年，梁启超在自己主办的《新小说》杂志上开设“哲理科学小说”专栏，推出了凡尔纳的《海底旅行》，当时叫作“科学小说”。1903年，鲁迅用文言文翻译了世界科幻小说之父儒勒·凡尔纳的《月界旅行》。作为一种面向未来的文学形式，科幻文学给梁启超、鲁迅这样的中国知识分子一种新奇感。但遗憾的是，科幻文学并没有形成规模和气候。科幻文学真正开始为中国人熟悉，是新中国成立以后的事情了。

上世纪50年代，凡尔纳最著名的“海洋三部曲”中的第一部——《格兰特船长的女儿》由中国青年出版社出版发行。此后，大量的科幻文学作品被翻译到国内，同时，以郑文光、叶永烈、童恩正为代表的中国第一代科幻作家，创作出了一大批极具影响力的科幻文学作品。改革开放以后，1979年，《科学文艺》在成都创刊，1991年，《科学文艺》正式更名为《科幻世界》，鲜明地举起中国科幻的大旗。几经起落的中国科幻文学终于迎来了春天。

对于科幻文学的作用，鲁迅先生曾有经典之语：“导中国人群以行进，必自科学小说始！”我们国人需要科幻，需要将我们的眼光牵向宇宙，穿越星空。

## 科幻是一种反思文学

提及科幻文学发展史，不得不提日本科幻作家小松左京（1931年—2011年），他的科幻作品具有极强的研究价值和现实意义，1973年，他的代表作《日本沉没》出版，随即畅销500万册，并获奖无数，轰动一时。据说刘慈欣当年写《三体》，便是受了《日本沉没》的影响。2023年是小松左京的《日本沉没》出版50周年，一本《SF魂：小松左京自传》于近日出版，揭秘这位日本科幻大师的半生传奇。

中国科幻作家韩松很认同小松左京在《SF魂：小松左京自传》中提到的“SF具有（别的文学形式不具备的）巨大的可能性”。他说，科幻作品具有某种“时代性”，是和当下生活联系最紧密的文学形式之一。科幻还是一种反思的文学，可以被当成一种思想方法，用来思索和思考人类的存在意义和有限性，可以思考“宇宙的尽头”“人为何来”等终极议题。韩松认为，就这个角度而言，科幻是“抱负”很大的文学类型。

而作为科幻文学编辑的谭楷，他的思考显然更多元，除了科幻文学如何才能写得更好，他还会想着如何让幻想进入真实的生活。随着越来越多的科幻场景变成现实，科幻便不只是一个创作文化，还衍生出具有蓬勃潜力的产业形态，随着《流浪地球》等电影的热映，科幻主题公园、游戏玩具等相关科幻衍生品的发展也被带动起来。

当前，我国科幻产业已形成以科幻IP为核心的全产业链条，科幻文学、科幻影视、科幻动漫、科幻主题乐园等全产业链的开发和运营，极大带动了城市经济和文化的发展。《2023中国科幻产业报告》显示，2022年，中国科幻产业实现总营收877.5亿元。

谭楷认为，科幻产业背后是各种现代科技元素，科幻文学创作与科技产业发展之间是一种双螺旋关系，科幻作家是想象力，企业家是创造力，二者互相启发，互相赋能。某种意义上，科幻的确是具有很大“抱负”的文学类型。■